

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
 Félévre 2 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Selyem utca, 202. szám hova a lap szemléli részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatali érdeklő közlemények küldendők.

„Nyilttérben” egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikés Antal könyvkereskedésben.

Az orsz. iparos értekezlet után.

Az ország iparosainak képviselői, iparkamarák, ipartestületek, iparegyletek küldöttei már 25—27-ig Budapesten értekezletet tartottak, melyen a hazai ipar legvitalisabb kérdései beszéltek meg.

E gyűlés megalakulása oly impozans volt, tanácskozásai oly tiszteletreméltók és önértékesek, határozatai oly fontosak, hogy az ország tekintete e három napon át méltán az iparügy felé volt fordúlva.

De nemcsak e három napon át. Mondhatjuk, hogy a nagyszabású értekezlet megint napi rendre hozta a hazai ipar kérdését s megvagyunk róla győződve, hogy míg egyfelől a magas kormány nem fog elzárkózni az iparosok méltányos kívánalmai elől, melyek mint a gyűlés határozatai, felterjesztetnek elibe, addig az ország közvéleménye és rokonszenve is feléje fog fordulni az iparosoknak, s lassacskán a magyar társadalomnak is meggyőződésévé fog válni, hogy hazánk anyagi fejlődésének kulcsa a hazai ipar fejlődésében rejlik.

A magyar ipar fejlődésének lehetőségét s tényleges fejlődését semmi sem bizonyítja jobban, mint épen az országos értekezlet. Az az ingerült hang, mely iparügyekben még nem régen is minden szóbeli és írásbeli felszólalást jellemzett, az az elégedetlenség, mely ezelőtt mindenfelé elkeseredett feljajdulásokban nyilvánult, az a keserű panasz, vád, mely csak a társadalmat s az államkormányzatot szerette felelőssé tenni az ipar pangásáért, — most alig volt hallható; és ha megelégedésről még nem is szólhatni, annyi már mindenestre konstatálható, hogy iparoságunk visszanyerte az egyensúlyt, a nyugalmat, és megtalálta az alapot, a melyen helyzetének javulását bizton várhatja.

Maga a tárgyalás a lehető leghelyesebb

mederben folyt. Nem hiába utalt az értekezlet elnöke, Ráth Károly, a magyar ipar e kipróbált jeles előharcosa, elnöki beszédében, hogy az iparosok színejeva azért gyűlt össze, miszerint az ipartörvényben azt, a mi jó, elismerje és érvényre juttatni segítse, a mi pedig annak hiánya, arra nézve az orvoslást lehetőleg a törvény keretén belül eszközölje, s bizalomteljesen forduljon a kormányhoz a kívánt jobb állapotok megteremtésé végett; továbbá arra, hogy a bajokat, s azoknak kútforrásait kell felismerni. Valóban az értekezlet megtartotta a higgadt komoly irányt, nem tetszelgett magának meddő politizálásban, hanem valóban a törvény keretén belül maradt, s annak kihasználására fordította minden figyelmét. Így mindjárt az első napon „Az ipartestületek terjedésének akadályai és azok elhárítása” kérdésében elvetette a debreczeni iparos kör előadójának javaslatát, mely a törvény módosítását követelte, s a helyett elhatározta, hogy a kormányt felkéri az ipartestületek rendeltetőn való fejlesztésére és megalkotására ott, a hol eddig önként nem alakultak.

Épen az ipartestületek kérdésénél sok felszólalás történt oly irányban, hogy míg a testületek létesítése a törvény jelenlegi intézkedései alapján is lehetséges, addig magok az iparosok részéről épen nem tétetik meg minden, a mit megtenni az iparügy érdekében épen az iparosoknak kötelességük volna. Sok panasz hangzott fel, hogy az iparosok a magok ügyei iránt sok helyütt közönyösek; hogy nem ismerik kellően a saját érdekeiket; hogy nem tudják, vagy nem akarják kihasználni a törvényadta jogukat; hogy nincsenek kellően tájékozva a testületek előnyeiről stb. stb. Mindez azt bizonyítja, hogy a ve-

zetők komolyan el vannak határozva első sorban az iparosokat sorakoztatni a saját ügyeik és érdekeik előharcosaiul, s hogy nem csak felismerték az önségely jelentőségét és becsét, hanem azt alkalmazni is akarják.

Mint általában a betegségeknel, úgy a magyar ipar különböző bajainál is, az orvoslatnak legelső feltétele a baj felismerése; és nézetünk szerint az orsz. értekezlet nemcsak ezt ismerte fel, hanem a gyógyszerrel is megtalálta, mikor nem a törvényhozás útján, a törvényváltoztatásban, s új experimentálásban, hanem a meglevő törvény keretén belül annak rendelkezési kihasználásában, a kormány jóakaratainak kikérésében s az önségelyben kereste azt.

Legfontosabbnak, mert legegészebben sürgősnek tartjuk a hatósági és hadfelszerelési szükségleteknk a hazai, és pedig a közép- és kis ipar által való fedeztetését. Az iparos osztály ugyan csak rá van utalva, hogy az állam e téren támogatassa! De különben is a magyar ipar az utóbbi évtizedek alatt, — akár mit mondjanak a pessimisták és az általános nyomorúság helyzetből politikai tökéletesség —, határozottan fejlődött, s így képes arra, hogy a hadfelszerelési szükségleteket a magyar ipar állítsa ki. Ezt kívánja nemzeti önértékünk is. Azért, midőn az orsz. értekezlet eziránt kérelemmel keresi meg a kormányt, megvagyunk győződve, hogy meghallgatásra fog találni, és felől annyival kevésbé van kétségünk, mert hiszen a népfelkeltési felszerelések szállítatásánál a kormány épen a napokban bebizonyította, hogy a hazai ipari állami szükségleteknél egyáltalán nem szándékozik mellőzni. Meg vagyunk róla győződve, hogy itt is csak a kezdet nehéz; egyfelől az iparosoknál a tapasztalatlanság, a feltétlen felelősséggel járó munka szokatlansága, másfelől a kormánytól a kisiparosokkal való érintkezés nehézsége, továbbá a munkaképesség ismeretlensége képezte a legnagyobb akadályt.

De hisszük, hogy a kísérlet mindkét félre kedvezően üt ki. Különösen a szövetségi eszme hódítása rövid idő alatt megteremtíti azt a módozatot, mellyel a kérdés nehézsége könnyen lesz megoldható.

TÁROZA.

Tavaszzsal.

Sir a szellő, hogyne sírdögölna,
 Hogy oly hosszú a föld néhez álma!
 Sir a lelkem, hogyne sírna rina,
 Hogy oly hosszú egy életnek kinja!

Sir a szellő: balga, bohó szellő!
 Hogy sírdögöl, ha az új lomb megő!
 Sir a lelkem: balga, bohó lélek!
 Hogy sírdögöl, ha jó egy új élet!

I. J.

Drezdai levél.

Drezda, 1887. márcz. 21.

(Megtörtetés — Kiküldés az Elbe folyóra. — Drezda s két városa. — A helyes agyvérzés. — A győztesek mezeje. — A világűr képe. — A szűz Madonna szobrája.)

Örült gyorsasággal vitt a futár-vonat Bécsből Drezdának, mégis majdnem tízen óra telt el, míg nem lezavartam Drezdában, melyet az Elbe csillamos part két része oszt. Mútan köpönnem az utnak lezavartam, első gondom volt bejárni a várost. Két óra folytamos menés után, miközben Drezda valamennyi templomát, közepületét, palotát, tornát, a királyi várat, a két udvari s az egyik külvárosi színházat szemügyre vettem: az Elben keresztül vezető Albert-láda érint-

ki, homét elragadó kislátás tűzött szemembe. A lehatárt a pillniti magaslatok közebe vesző körvonala szegélyezik, a folyam jobb partján a Waldschlösschen, Albertschloz, az Eliseum s a Lincke-léle fordó láthatók, a balparton pedig a királyi palota emelkedik, társzomszédságban vele az udvari katolikus templom, kissé távolan a remek színház-épület, Hotel Bellevue; az ugynevezett „japán palota” zöld tetőzete s a távolban a Marien-láda.

Drezda különben (kat' excochén!) német város, kedélyes, bár kissé zajos és igen szép lehet tavasszal, április végén, május elején, mert kepten nyomon kerget, fa-sort, parkot, vízet, sétá-helyet láttam. Így is nagyon érdekes. 1877-ben v. Garber miniszter így nyilatkozott Drezda felől: „Drezda muzeuma s különösen galériája nélkül, Németország nem állna a műveltségnek ama pontján, melyen ma áll. A gyűjtemények a múltnak becses kultur-hagyományát képezik.”

Herdér Drezdát előpartí Flórencznek nevezte, nem tudom leírása vagy muzeuma miatti-e? Én részéről, sok hasonlatot találok Budapest és Drezda között a f. az ó- és új-város között az Elbe folyók, melyet ép úgy, mint Buda és Pest között a Danub, három nagyzerű hid köt át.

Az idegen-forgalom Drezdában szédülött nagy s a touristák száma a drezdai hírlapok kedveskönyveinek néladam-virágokkal így a mai „Dresdner Freundesblatt” hirdetésél között ezt olvasom: Egy fiatal assessor Selbmann Pál két gonosztevőt hat hetre elzaratott. Mútan

a két jó madár kiállotta a büntetést, elhatározták, hogy a fiatal assessor — a kinek mellesleg mondva sem bajusza, sem szakálla nem volt — megölik. Nosza lesbe áll a két gazember s meg is gyilkolták volna a derék Selbmann Pált, ha rá ismertek volna. Selbmann Pál u. i. a hat hét alatt prof. Ajonté-léle szakáll-növesztő balzsamot használta s rövid hat hét alatt csokolai való bajusza és bárszony tapintatú szakálla nőtt. A prof. Ajonté-léle szakáll-növesztő balzsam kapható stb. stb. — Még fontosabb hírdetésre is bukkantam a fentemlített lapban, melyből kitűnik, hogy mily fontos lehet egy komma. A fentemlített hírlap u. i. következőképen ajánl egy bővös hálót: „Unserberlich für Frauen, vor und nach der Entbindung für Kinder und Greise . . .”

S most térjünk át a „helyzet signatúra” jára. Az időjárás oly kegyetlen, mintha ismét a zord időszak következne be. Négy nap óta szünet-szakadatlan esik a hó. Minden építkezés abbán hagyatták, a közmunkálatokat is jó részt elhalasztották s így sok ezer szorgalmatos ember kénytelen vasárnapot tartani. Az észak-keleti szél is éheznek és fúznak, sőt sok éhen is vesz. A vadászok is szűdnek az időjárás, mert a dermesztő hideg sok kárt tesz a nemcs vadakban. A vadász területüket bejárta a hó, itt ugyan nem sok eliséget találnak a szarvasok, melyek a szigorú telet kibírták. Nagyon félnek a drezdaiak attól, hogy a közelre forduló idő árvíz okává leendő, minthogy a vad

Borral használva kiterjedt kedvezettségnek örvendő.
 Kapható: Réthy Sándor és Nyácsik Soma uraknál. 12-2

Legújabb szabadalmazott sorveológépek.
 Észlelték készletben vannak. Egyen és kétfős ártalmak „Little Giant” esőves fengeli darabok, tengely motorok, lakarmány készítő gépek, olajszelők stb. Gyárunkban működésben tartunk a legújabb saját rendszerű ramók, kender és lenfordító és tisztító gépek renthiválti mennyiségű és minőségű munkatempusokkal.
 6-6 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bontmentve.

Hogy ez a hírlap az országban a legérdekesebb és legérdekesebb hírlapok között van.
 A hírlapok között a legérdekesebb és legérdekesebb hírlapok között van.
 A hírlapok között a legérdekesebb és legérdekesebb hírlapok között van.

Epen azért tekintjük az értekezlet tárgyai között fontosságra nézve másodiknak a szövetkezetek ügyét. Az anyag közös beszerzésére, a készítmények közös elárulására nincs és nem lehet üdvösebb semmi a társuláznál; költség és időkiméltetés, a mi épen a legdrágább, jobban semmi képen el nem érhető más uton, mint a szövetkezetek útján. Vajha tehát a felmerült eszmé mielőbb testet öltene mindenfelé; vajha a kisipar mindenfelé felkarolná az önszegélynek ezt a leghathatósabb eszközét.

Nem rendelkezünk annyi térrel hogy kelően méltathatók az értekezlet többi határozatait, nevezetesen a segély pénztárak s iparosifjúsági egyletek szervezetét a vásárügy rendezését, a házalás, s a vándorügynökök ügyének rendezését; hanem annyit ki kell mondanunk hogy ezek mindegyike egy-egy gyógyító ér a magyar ipar régi betegségére. Csak az szükséges, hogy a helyes és üdvös határozatok életbe is léptetessenek.

De még egyéb is kell.

Mindenek előtt szükséges, hogy az iparosok magok nagyobb érdeklődést, több életelevenséget, s kitartóbb tevékenységet tanúsítsanak a saját érdekeik iránt. Ne keressék a segélyt másutt, mint önmagukban. Mert a legbölcsebb, a legjobb törvénynek, továbbá a legszerencsésebb viszonyoknak sem lenne állandóan üdvös hatásuk, ha ők magok nem törődnek magokkal.

Továbbá szükséges, hogy a magyar társadalom, — a mely annyira tud lelkesedni a szép, nemes eszmék iránt, különösen olyanok iránt, melyek hazafias érzületével vannak kapcsolatban, — több figyelmet fordítson a hazai iparra, s több érzékelt tanúsítson a hazai termékek fogyasztására iránt. Mert ha így három tényező: az iparosok, a közönség és a hazai kormány együttesen karolják fel az ügyet, a jutalmazó siker egyáltalán nem maradhat el!

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„SZARVASI LAPOK“

IV. évfolyamának II-ik negyedére.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 ft. — kr.
Félévre 2 ft. 50 kr.
Negyedévre 1 ft. 25 kr.

Gyűjtőknek 5 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

A „Szarvasi Lapok“ kiadó-hivatala.

Ujdonságok.

— Felolvasás. Az iparos körben ma este 7 órakor felolvasás lesz, melyre nem tagok is szívesen láttatnak. Felolvasnak dr. Zsilinszky Endre és Keviczky László urak. — Rendezőség.

— Az országos ipartestületi értekezlet mely márc. 25—27-ig tartott Budapesten, kimondotta, hogy a közel

jövőben nem tartja szükségesnek az iparos kongresszus egybehívását, ellenben 2—3 évenként országos ipartestületi értekezletet rendezésének szükségét kimondja. E végből meg is alakította az állandó központi bizottságot, melynek tagjait az értekezlet tisztikarán kívül az értekezleti tagokból is számosakat választott, melyekből a következőket: Korosi Jánost B.-Csabáról, Dobozy Jánost M.-Berényről, Gondócs Benedeket Gyuláról és Marsall Jánost Szarvasról.

— A népfelkeltési szükségletek szállításánál meggyenk nagyobb városainak iparosai kisebb-nagyobb mérvben figyelembe részesültek. Így B.-Csaba 1000 bakkanas, Gyula 1000 bakkanas, Békés 1000 bakkanas, Szarvas 800 bakkanas, és szíjgyártó munkák szállítására nyertek a magas kormánytól megbízást.

— A megyebizottsági tagok névsora az 1887-ik évre megjelent. A virilisták elseje b. Wodiáner Albert a ki 31,992 ft. 46 kr. adót fizet, utolsója Achim András 343 ft. 30 kr. adóval. Sorrendben hetedik adó fizető gr. Apponyi Albert 9398 ft. 55 kr. adóval; tizenötödik megyénk főispánja Beliczey István önméltósága 3159 ft. 67 kr. adóval; tizenkilencedik a vallás- és közoktatási miniszter Trefort Ágost ö nagyméltósága 2614 ft. 56 kr. adóval. Legtöbb adót fizető földműves Kliment Z. György Csabáról 1391 ft. 83 kr. adóval és Kocziszky Mihály szintén Csabáról 1340 ft. 15 kr. adóval. — Szarvasról legtöbb adófizetés alapján megyebizottsági tagok: Kontur József 5371 ft. (kétszeres), gr. Bolza József 4246 ft. 47 kr. Tomcsányi Károly 3860 ft. 10 kr. gr. Bolza Antal 3614 ft. 68 kr. Janurik János 846 ft. 91 kr. dr. Zsilinszky Endre 797 ft. 74 kr. (kétszeres), ifj. Medveczky József 615 ft. 48 kr. (kétszeres), Kita Pál 613 ft. 98 kr. ifj. Mikolay Mihály 502 ft. 88 kr. (kétszeres), Knizner Károly 500 ft. 22 kr. Tabađy Sándor 475 ft. 50 kr. (kétszeres), Kis Mihály 462 ft. 99 kr. Janurik Pál 453 ft. 99 kr. Bacsikai Jakab 400 ft. 77 kr. Janurik György 394 ft. 35 kr. Sárkány János 375 ft. 76 kr. (kétszeres), adóval.

— A helybeli polg. leányiskolai hangversenyről a rendezőség a következő jelentést teszi. Összes bevétel: 100 ft. volt. Ebből a kiadásokra 18 ft. 30 kr. esvén, a tiszta jövedelem 81 ft. 70 kr. tesz ki. Kedves kötelességünk e helyt is köszönetet mondanunk első sorban azoknak, kik szíves készséggel működtek közre a jótékony cél érdekében; továbbá a főgymn. igazgató urnak, ki figyelmes előzetekességgel engedte át a termet és zongorát, valamint a t. felülfizető közönségnek, kiknek adományait itt nyilvánosan nyugtázzuk: Föl. Szirmay Á. 2 ft. 60 kr. ifj. Medveczky József 1 ft. 70 kr. Nt. Sárkány János 1 ft. 40 kr. Winternitz Arnold 1 ft. 40 kr. dr. Fuchs Ede 1 ft. 40 kr. Mázor József 1 ft. 10 kr. Dr. Szlovák Pálné 1 ft. 10 kr. Ponyiczky Máté 70 kr. Salacz Ferenczné 70 kr. Medveczky Luiza 70 kr. Haviár Daniné 70 kr. dr. Haviár Gyula 70 kr. Erdélyi Lajos 70 kr. Achim Ádám 70 kr. Lengyel Sándor 70 kr. Lusztig Miksa 70 kr. Schreiber N. 70 kr. Benka Pál 70 kr. Konez Zsigmondné 80 kr. dr. Salacz Oszkár 70 kr. N. N. 1 ft. 50 kr. Zilinszky Istvánné 70 kr. Stein Jánosné 70 kr. Fehér Inre 30 kr. Junga Béla 30 kr. Szlavy Pál 30 kr. Grosz Ármán 40 kr. Pokomándy Sándorné 40 kr. Dóza Andor 40 kr. Konstantinóvics György 50 kr. Deák Ignáczné 20 kr. Kölbl József 10 kr. Ponyiczky Györgyné 20 kr. dr. Zsilinszky Endre 40 kr. özv. Jánovszky Jánosné 20 kr. Neumann Jenő 20 kr. Kovács Sándorné 30 kr. Konyecsi András 10 kr. Sárosy Soma 20 kr. Delhány Zsigmondné 20 kr. Ponyiczky János 10 kr. Dely József 10 kr. Bakai Sándor 40 kr. Sass István 30 kr. Somogyi Elek 40 kr.

Réthy Sándor 20 kr. Szemző Gyula 50 kr. Pethő N. 30 kr. Kuczay Zoltán 40 kr. Berger Zsigmond 40 kr. Komlovszky N. 20 kr. Opauszky János 20 kr. Elefánt Pál 10 kr. Terray László 10 kr. Nyácsik Soma 20 kr. ifj. Mikolay Mihály 40 kr. Kolozsi András 50 kr. Danes Lászlóné 10 kr. Bacsay Jakabné 50 kr. Barts Emil 40 kr. Csizsar Bela 20 kr. Varsagh Zoltán 20 kr. Pál Ferencz 20 kr. Szlavy Kálmán 20 kr. N. N. 10 kr.

— Kinevezés. Csizsar Bela járásbíróági joggyakorlót, a rokonszenves ifju hivatalnokot, az igazságügy miniszter kinevezte Újvidékre törvényszéki aljegyzővé. Midőn egyrészt sajnálkozunk távozásán, másrészt őszintén gratulálunk előléptetéséhez!

— A confirmandusok száma a befejezett beiratkozások tanúsága szerint 377. t. i. azoké a kik től nyelven nyertek oktatásukat. A tanítást nt. Sárkány János ur esütörtökön már megkezdte s egész áldozóesütörtökig fog az tartani.

— Egy kis statistica. A lefolyt márczius hónap, a szarvasi ev. egyháznál a születtek száma 81, az elhaltak száma pedig 85; ezek közül himlőben elhaltak 30-an, a mult, péntekig himlőben: 7. Az egész évnyegyedben született 210 gyermek, elhalt 248 személy; tehát még mindig 28-al több az elhaltak száma a születettek számánál!

— Husvétli szünidő. A szarvasi főgymnasiumnál a közelgő husvétli ünnepek alkalmából a tanítás április 4-étől 12-éig szünetelni fog; ugyan ennyi szünidőt nyertek a polg. leányiskola növendékei is.

— Gr. Balza József a 80-ik életévében lépett nemes szívű aggyastán, mint értesülünk ez idő szerint aggyastóan beteg. Beteg ágya körül örködik a család szeretete, odaadással ápolva vigasztalva a szenvedőt, de sokszor van megfordítva, s a szelid lelkű beteg vigasztalja aggyastó környezetét. Adja az ég, hogy nehéz állapotában javulás létesüljön!

— Békésmegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését f. év április 4-én fogja megtartani.

— Körös-Tarcsa községe a postán érkezett levelekért szelhető kihirdési díjak szabályozását kérelmezte.

— Békésmegye árvaszékénél jövőben naponként csak is délelőtt 11—12 órai időközben adatik felvilágosítás az egyes magán felek szóbeli megkereséseire.

— Szöllővessző szállítás Medgyesi Vilmos szolnoki lakos, Csaba város területéről 200 drb szőlő vesszőnek elszállíttatása iránt kérvényt adott be.

— Részvét nyilatkozat. Néhai Úrszinyi Andor csabai birtokos és ügyvéd halála alkalmából Benka Gyula ig. a szarvasi főgymn. nevében az elhunyt családjához a következő részvét nyilatkozatot intézte: Nagyságos Úrszinyi Béla urnak, földbirtokosnak, teljes tisztelettel B.-Csabán. Nagyságod áldott emlékü édes atyjának halálesetéről a hozzánk érkezett gyászlap néma sorai fájdalmasan értesitene. A születéssel adva van a halál kikérülhetlen kényszere s tudjuk, hogy minden óra közelebb hozza sirunkat; és mégis midőn jeles oszlop-emberünk a sirba hanyatlanak, megdöbbsent mindnyájunkat azok letünthe s megszálja lelkeinket a kétség: vajjon lesz-e, ki őket pótolja?! A sajtó fájdalom pillanatában alig adhat Nagyságodnak méltóbb vigasztalást más, mint annak tudata, hogy vesztesége közös veszteségünk, s mondhatjuk szarvasi gymnasiumunk vesztesége is. Gyászoljuk mi is elhunyt jelesünkben a békési ev. esperesség egykori érdemes felügyelőjét, a szarvasi gymnasium és tanulósg lelkes pártfogóját, a közügyeknek nagyképzetségű s avatott bajnokát, kinek jellemessége mindnyájunkat tiszteletre, emberbaráti szeretete mindnyájunkat mindenha őszinte vonalomra kötelezett. Kinek elmúlt sokan egyaránt fájlalják, annak halála megdöbbsölés, sirja az öröklet küszöbe. Kérem Nagyságodat ennek tudatában fogadja kegyesen a szarvasi gymnasiumnak és tanárkarának jelen részvétnyilatkozatát. Teljes tisztelettel kifejezésével vagyok Nagyságodnak alázatos szolgálja Benka Gyula, igazgató tanár. Szarvason, 1887. márc. 30.

— Halálozás. Gyulán az ügyvédi karnak egy jeles tagja, a közéletnek kiváló bajnoka halt meg márczius 26-án, Szigety Lajos ügyvédben. A Gyula város környékének nagy részvéte mellett temettetett el. A temetési szertartást Haan Lajos csabai ev. jeles lelkész és ismert tudós végezte. A gyászoló család a következő jelentést adta ki: Özvegy Szigethy Lajosné szül. Hasz Luiza a maga, valamint egyetlen leánya: Mária, s ennek férje Králicz Gyula, s ezek gyermekei Gyula és Lajos; — ugy a boldogultnak testvérei: Szigethy Klementina özv. Nyéky Alajosné, Szigethy Piroksa Dömény Lajosné, nemkülönbben sógor és sógornői: Kaszonyi János és neje Hasz Mária; Hasz Sándor és neje Nikolics Mária, özv. Hasz Antalné szül. Paradajzer Hermína és Dömény Lajos, ugy számos rokonok nevében tudatja a gyöngéden szerető jó férj, apa, após, nagyapa, testvér, sógor és rokon Szigethy Lajos köz- és váltó-ügyvédnek 1887. évi márczius 26-án esteli 10 órakor, 68-ik, s boldog házasságuk 43-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai f. hó 28-án d. u. 4 órakor fognak az ev. luth. hitvallás szertartása szerint, a helybeli ev. ref. sírkertben örök nyugalomra tetetni. B.-Gyula, 1887. márczius hó 27. Áldás és béke hamvaira!

regényes „Szász Schweisz“ hegyoldalain tömérdék hó fekszik s ez utóbbi hetekben alighogy olvadni kezdett.

Második gondom volt a színházak után a gipszöntvények muzeumát megtekinteni, a melynek gazdasága mesés. A mint egyik szobor-műtől a másikhoz léptem, a plasztika történetét lapoztam át, az egyiptomi és assyr kezdetleges alkotásoktól egészen a középkori és modern műrekekéig.

A muzeum első megalapítója tulajdonkép Mengs Rafael, a mult század egyik kiváló festője. Mengs Rafael III. Károly spanyol királytól azt a megbízást nyerte, hogy az Escorial számára készítsen az ó-kor legjelesebb szobrairól gipsz másolatokat. Mengs felhasználva a kedvező alkalmat, minden szoborról önmaga részére is készített másolatot s így az eskuriali gyűjteményen kívül volt egy másik is, a melyet III. Ágoston, miután Mengs elhalt, örökösétől drága pénzen megvásárolt.

Innét a kép-csarnokba siettem, hol minden iskola remekeiben gyönyörködhetem, a flórenczi iskolától a német alföldiig, a rómaiától a francziáig. Legtöbb festményrel, ha nem csalódom, a hollandi iskola van képviselve.

Rafael Santi leghiresebb Madonnája (az ugynevezett „Madonna di S. Sisto“) is a drezdai képtárban őriztetik. Ágoston, szász király, midőn e festmény

Drezdába érkezett, a trónteremben állíttatta fel. A kép, hogy kellő világításban legyen, a királyi szék helyére vala helyezendő. A szolgák nem mertek a királyi székhöz nyulni s a király sajátkezűleg mozdította el a trónt e szavakkal: „Helyet az isteni Rafaelnek!“ — A kép másolatban igen elterjedt, alig lesz olvasóim között olyan, ki ne ösmerné. A boldogságos szász, az üdvözítővel karján, felhők árján lebeg, jobbra térdel az aggszent Sixtus, balra szent Borbála; lent két angyal-fej néz fel rá; a háttérben két zöld függöny között glória angyalfejekből.

Hogy mily gyönyörű, mily elragadó-szép e festmény, azt leírni nem lehet, csak leborulni előtte. Az ihlet engem is elfogott, önkénytelenül ajkaimra tödult egy „Ave Maria, dominus tecum“ s elővettem jegyzőkönyvem s e sorokat írtam belé:

Ó az, sebhedt szíveknek orvoslója
Ó az, a titkos értelményű rózsza:
Szász anyja Isten egy szülött fiának,
Ki Jézus-Krisztust szülte a világnak.

Sujtott kebel nézd őt s ne zúgolódjál
Tekints rá kintott szív s vigasztalódjál!

Még írnom kellene a színházakról, az ugynevezett zöld boltozatról (grünes Gewölb), mely a dragságok gyűjteménye, továbbá az épületekről, a „japani palotáról“, a Zwingerről, de már így is hosszú lere találtam eresztetni soraimat. Pardon!

KONTÚR BÉLA.

— **Tánczestély Tótkomlóson** a „Komló” szálloda disztermében 1887. évi április hó 11-ik napján a helybeli és vidéki nőtlen urak az e. m. k. e. — részben a tótkomlósi szegény-alap javára zártkörű tánczestélyt rendeznek. A rendező bizottság a következőkből alakult: Dedinszky István b. elnök. Dr. Nagy Elemér b. jegyző. Ringelmann Gyula, Govrik János, Kun Árpád, Csanak Jenő, Bolkó György, Kosztra Lajos, Paulovits János, Lengyel Gyula b. tagok. Az estély a béli jelleget nélkülözvén, a hölgyek a leg egyszerűbb öltözékben kérelmek megjelenni. Beletűpij: családjegy 2 frt 50 kr., személyjegy 1 frt. Kezdeté 8 órákor. Felülfizeték köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Ursziny Andor** csabai földbirtokos és egykori ügyvéd márc. hó 28-ikán Csabán meghalt. A megboldogult egyike volt megyénk és Csaba város legtevékenyebb férfainak, a ki a negyvenes évek alkotmányos mozgalmaiban, mint később az absolutismus elleni küzdelmekben is, jelentékeny részt vett. A csabai ev. egyháznak s egy időben a békési ev. esperességnek is felügyelője volt, s 1861-ben a megye alispánjává választott. A szarvasi főgymnásium öt kiváló jöltévői közé sorozza, mint a ki szegényebb sorsu szorgalmas tanuló számára ösztöndíj alapítványt is tett. A 70-es években teljesen a magán életbe vonult, kizárólag gazdálkodással foglalkozva. A halál 73 éves korában érte utól. Benne nemcsak gondos jó családapa, hanem kitűnő gazda, jó hazafi, szánt sirba. A család a következő gyászjelentést adta ki: Ursziny Béla, leánya: Margit, és Ursziny Dezső: számos rokonok nevében is mély fájdalommal jelentik, forrón szeretett édes atyjok, illetve nagyatyja: Ursziny Andor földbirtokosnak f. évi márczius hó 28-án esteli 9 órákor, élete 73 dik évében, hosszas és súlyos szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai, márczius hó 30. délután 3 órákor fogtak az ág. evang. hitvallás szerint, a felsővégi temetőben levő családi sírboltba, az örök nyugalomra elhelyeztetni. Kelt B. Csabán, 1887. évi márczius hó 29-én. Áldás emlékezetére!

— **Főhívás a „szegedi női-pár-egylet” közimunka-kiállításához.** A nagymélt. Tisza Kálmán védnöksége alatt f. é. május hó 8-tól 15-ig Szegeden tartandó női-közimunka kiállításban résztvenni óhajtok ezennel figyelemmel, hogy a bejelentési határidő április 15-ig meghosszabbított. Mindazon urhölgyek, kik tárgyaikat kiállítani óhajtják, bejelentő ívét s egyéb felvilágosításért forduljanak ö z v. Wöber György né elnökhöz, N a s c h i t z J ó z s e néhez, vagy alulirt titkárhoz. A kiállítók semmiféle díjat nem fizetnek, csak a tárgyak szállítási költségeit fedezik. A kiállított tárgyak a helyszínére május 2-től 6-ig szállítandók, s 15-től 22-ig szállítandók vissza. Tűzbiztosítás czéljából a beküldött tárgyak értéke is megjelölendő. Eladásra szánt tárgyak elárusítását a bizottság szívesen közvetíti. A kiállítás napjain vasutak s gőzhajókra kedvezményes jegyek adatnak ki. Szeged, 1887. márczius 30. Ifj. Szmolényi Nándor végreh. bizotts. titkár.

— **Szabályrendelet megerősítések.** A községek szervezési irány elvei megállapítása tárgyában alkotott megyei szabályrendelet, valamint a békési delegált alapszabályai, belügyminiszteri jóváhagyási záradékkal ellátva leérkeztek.

— **Csaba városában** a hólyagos himlő járványos betegség mutatkozik —, míg U j - K i g y ó s o n a kanyaró és S z e n t a n d r á s o n a vörheny járványok megszűntek. — D o b o z k ö z s z e g é b e n a kanyaró betegség szinte megszűnt. — K é t e g y h á z á n pedig szinte a kanyaró járvány az iskolás gyermekek közt uralkodik.

— **Öcsöd község új községházának** felépítésére vonatkozó s árlejtés útján beadandó pályázatok határideje ápril 20-ra van kitűzve.

— **Állatorvos választás.** Az öcsödi állatorvosi állomásra 4-en pályáztak, a pályázók közül L a m p é I s t v á n egyhangulag lett megválasztva.

— **Menyekző.** Öcsödön a köztisztviselőben álló ö z v. Feyér Józsefné urnót márczius 29-én vezette oltárhoz ö z v. Süle Pál oroshazi jónévű építész-vállalkozó. Öröm boldogság kísérelje az újpárt a hazassági élet utain.

— **Öcsöd községben** a kanyaró a gyermekek között járványoszerűleg fellépett s e miatt az egyik fiiskolát ideiglenesen be kellett zárni.

— **A szövőipari kiállítás,** melyről lapunk múlt számában említést tettünk, ma, v a s á r n a p, r e g g e l i 8-tól estig lesz megtekinthető a polg. leányiskola helyiségében. Legfőbb tárgyai a Chovan Zsigmondné urnó által saját költségén szerzett tőkéletesebb szövőszéken készített szövetek, melyek már az 1881-ik évi országos női-pár kiállításán is kiváló figyelemmel részesültek, azonkívül egyéb női kézimunkák is, A kiállítás helyiségében szövőszék is van felállítva, melyen a fejlettebb szövősmód lesz bemutatva. Ujból felhívjuk közönségünket a kiállítás látogatására.

A leányiskolai hangverseny. Márc. 26-ikán közönségünk ismét bizonyoságot adta annak, hogy a polg. leányiskola iránt rokonszenvet táplál, mert daczára annak, hogy az időjárás a lehető legkegyetlenebb volt, igen szép számban jelent meg az ezen iskola javára rendezett hangversenyen. Igaz, hogy a szereplők, a kik a jótékony cél iránt készséggel vettek részt a hangverseny-

ben, magok is bármikor képesek volnának a műveltek iránt fogékony közönséget összehozni. Magában a vegyes kar oly vonzó, oly kedves hogy azt, — kivált, ha oly ügyesen és precízse van betanítva, a hogy azt ezuttal is elismerésre méltóan ifj. L a n y i G u s z t á v eszközölte — mindig élvezettel hallgatnók, és csak azt lehet sajnálni, hogy ritkán élvezhetjük. K e v i c z k y L á s z l ó szelid humorával s szokott szellemeségével folytonos derült hangulatban tartotta a közönséget, míg „A haboruság vége” című humoreskjét olvassa, néha meg épen hangos kacajra fakasztotta egy egy öltétével. Utána W i n t e r n i t z H e d v i g és Z l i n s z k y I l o n k a kisasszonyok gyönyörködtették kedves megjelenésükkel s szép és művészi játékkal a hallgatókat. Az után M á z o r D a l m a k. a. szavaltába oly drámai tehetőség nyilatkozatát ballottuk, a melyet nem egy iskolázott művész is megirigyelhetne. E b n e r J e n ő gym. tanuló, cimbalmon néhány magyar dalt jó zenei érzékkel és gyakorlattal. Utána K r e c s m e r I r é n k. a. énekelte Thomas „Mignon dalát”, s hogy mily hatással, arról tanuskodott az a freneticus taps, a mely szánni nem akart, míg újra nem énekelte; a mikor egy új és kevésbé ismeretes dallal lepte meg a közönséget. Végül közönségünk kedvence S z e n d y Á r p á d lépett az emelvényre s előbb Chopin dalaiból, majd ismételve kihivatván Chovan magyar dalaiból játszott, azzal a verve-vel, a mely csak a művészeknek lehet oly mérvben sajátja. Általában e hangverseny, melynek összes szereplőit iránt mindjárt is elismerő volt a közönség, a legsikerültebbek közé tartozott, úgy hogy a tantestület, különösen az igazgató, Moravcsik Géza gym. tanár — úgy hisszük — nemcsak a leányiskola fenntartó testületét, de magát a közönséget is lekötölte a hangverseny rendezése által.

— **A népköri felolvasások** a múlt vasárnap fejezték be szép számú hallgatóság jelenlétében. D r. F u c h s E d e megyei t. főorvos a vörös kereszt egylet keletkezését, humanus czélját ismertette. Meghatóan festette a haboruszonyait és különösen a sebesült katonák nyomorát a csata után, s meggyőzően tüntette fel, hogy míg egyfelől az állam a legjobb szándék mellett sem képes megfelelni a kívánalmaknak, addig másfelől a társadalom kötelezve van, hogy a saját érdekében támogassa a nemes czélú egyület. Utána O l á h M i k l ó s hosszabb humoros elbeszélő költeményéből olvasott fel egy részletet ily czim alatt: „Szikrai Ferenc túzóltó parancsnok kalandjai”, és a hallgatóságot folytonos derültségben tartotta. Végül B r a c s o k I s t v á n a jelen gazdasági válságból kiindulva igen tanulságos és érdekes elemzést tartott a gazdasági mellékágak fontosságáról majd a méhészet hasznát mutatta be tapasztalati adatokkal, különösen hangoztatva a szakirányt. A közönség mindhárom felolvasást nagy figyelemmel hallgatta s élénken megjegyezte.

— **A helyb. polg. leányiskolai társulat** választmány a f. év márc. 26-án rendezett hangverseny tiszta jövedelmét az intézet taneszközökének gyarapítására közönséggel fogadta és átvette s ez alkalomból a rendezőknek és pedig az int. igazgató urnak és a tantestületnek, valamint a t. közreműködőknek, u. m. K r e c s m e r I r é n, W i n t e r n i t z H e d v i g, Z l i n s z k y I l o n k a és M á z o r D a l m a kisasszonyoknak, továbbá K e v i c z k y L á s z l ó, ifj. L a n y i G u s z t á v, S z e n d y Á r p á d urnaknak és a résztvevő főgym. tanulóknak köszönetet mond úgy szíves faradozásaikért az intézet érdekében, mint az erkölcsi és anyagi sikerért, melyet az iskola javára kivitvák. Együttal köszönetet fejezi ki a főgym. igazgató urnak, a ki a jótékony czélra a fiiskola disztermet és zongoráját átengedni szíves volt.

Gazdaság, ipar és kereskedelem.

A méh-tenyésztés.

Sajnálattal be kell vallanunk, hogy a közel múltban nemhogy haladt volna hazánk méhészete, de sőt inkább hanyatlott egész a legújabb időkig, a mennyiben még ma sem tartunk annyit méhet, mint a mennyit elődeink tartottak. Pedig a méh szorgalma, igyekezete, tehát munkálkodásának eredménye is ugyanaz a mi régen volt. Vagy talán ma már a méh nem talál elegendő jó legelőt, honnan mézet gyűjthetne? . . .

Igaz, hogy a terjedelmes legelők felszántattak s így a rét sok vad virága a méhek részére ma nem létezik; de azért a felszántott föld szinte megtermi saját főurját s a szorgalmas méh ezekből is csak úgy, sőt legtöbbször még jobban gyűtheti édes kincsét mint azelőtt a rét virágaiból. Ha tehát a méh kész is, képes is gyűjteni mézet, mint hajdan tévé azt, s fizetni vele gondozójának faradozásait, miért nem tartunk minél több méhet, miért engedjük a természet adományait elveszni, ahelyett, hogy saját javunkra igyekeznénk azokat kizsákmányolni?

Valljuk be őszintén, hogy volna bennünk elegendő előszeretet a méhészkedéshez, legtöbbször meg is próbáltuk már, talán több ízben is; de — mint szoktuk mondani — nincs szerencsénk hozzá, egy pár évig tart a dícsőségünk, míg aztan egy kedvezőtlen év elviszi egész tőkenket kamataival együtt. Igen! nincs szerencsénk hozzá, de én ezt a szerencsét úgy nevezem, hogy s z a k i s m e r e t; ez hiányzik a legtöbb méhészkedni akarónál s azért képes egy rossz év tönkre tenni szép fejlődésnek indult méhészetüket. Más állatok nevelésénél mesterek tudunk lenni. A lovak, szarvasmarhák, sertéseknek a kisebb bajok orvoslását, a helyes bánásmódot ismeri és teljesíti maga a legtöbb földművelő; a méhek bajait orvosolni, vagy a bajt csak felismerni is jut-e minden méh-tartónak eszébe? Ha a raj be van fogva, letesszük a többihez sorba s a többi aztan az Isten gondja.

Mindenekelőtt tehát s z a k i s m e r e t e t, s még egyszer s z a k i s m e r e t e t igyekezzünk magunknak szerezni, s akkor sikerülni fog, sikerülnie kell méhészkedésünknek. Eme szakismeret megszerzése nem tétel fel tudományos előképzettséget, és nem is kerül oly sok fáradságba annak megszerzése! Lam, a magas kormány 3-4 heti tanfolyamokat nyitott a múlt nyáron a néptanítók számára a méhészkedés he-

lyes módjának elsajátíthatása czéljából: s az ott levők mindenike mint szakértő méhészt tért vissza otthonába.

S ha ezek legnagyobb részt egyszerű falusi tanítók, képesek voltak rövid pár heti tanulással elsajátítani a méhészkedés elméleti és gyakorlati tudományát kérdem, vajjon városunk értelmes és tanulni szerető földművelő és iparos közönsége nem merne-e neki menni egy ilyen feladat megoldásának? Csak egy közös kapocs jöjjön létre, mely az érdeklődőket a téli esték egy szakaszán át rendszeren összehozza, s jótállók érte, hogy a felebredő tavaszt ugyanannyi értelmes és képzett méhészt üdvözöljék, ahany tagja volna ezen körnek, mely a méhészkedés megtanulását tűzné ki feladataul.

Folyt. köv.)

Nyilttér.

Az itt közlőtekért a szerkesztő felelősséget nem vállal. Szerk.

Nyilatkozat.

E lapok múlt heti 13-ik számanak nyilttérében Dr. Haviár Gyula és Tajber Gusztáv urak — mint Podhradszky Károly segédei — kijelentik, hogy megbízójuk nevében engem lovagias elégtételadásra szólítottak fel, de én erre magamat kötelezve nem érezvén, — azt megtagadtam.

Ezek kapcsában pedig Podhradszky Károly engem becsmérő szavakkal illet, és lovagias elégtételadásra képtelnek nyilvánít.

Ennek előrebocsátása után, — válaszom ez:

Én egyszerű polgár és békés kereskedő lévén, a divatos „lovagias” elégtételadás módját — mely manap, sajnos, nemcsak az igazi l o v a g o k, de gyakran fizetőképtelen speccerajosoknak is vesszőparipája, — nem ismerem és nem atallom bevallani, hogy egyáltalán nem képezi ambíciómat az, mikép a lovagiasság mezején babérokat arassak.

Én Podhradszky Károly urat soha nem ismertem, iránta semmiféle érdeklődést nem tanusítottam volna soha, ha Podhradszky ur „komoly fellépése” nem teszi vala fontos családi kötelességemmé azt, miszerint magam és üzleti viszonyai iránt — már amint ez kereskedőknél bevett szokás és bizonyos intim esetekben jóra való rokonoknak komoly kötelessége is — lelkiismeretes tudakozódásokat eszközöljek.

Ha eme tudakozódások eredménye olyan volt, hogy ez által Podhradszky Károly urnak bizonyos „k o m o l y s z a n d é k a i” hiúsultak meg, arról én nem tehetek; de viszont magamat a kétségbevonhatlan „a d a t o k” folytán lovagias elégtételadásra sem érzem indíttatva; és pedig annál is kevésbé, mert egyrészt a tudakozódások által kötelesszerűen egy nagyobb bajt vélttem elhárítani családomról — a mi lelkiismeretemet teljesen megnyugtatta — másrészt egyenesen komikus és kacagtató volna, ha „bizonyos kereskedők” készpénz helyett karddal róvhatnak el üzleti tartozásaikat.

Én nem vagyok járatos a párbaj codex szabályaiiban és csak annyit tudok, hogy mi egyszerű kereskedők az üzlet-életben kétféleképen szoktuk classicalni az embereket, azokat t, i. akik elváltak kötelezettségüknek becsületesen eleget szöktak tenni — egy kis germanismussal — j ó k - n a k névezzük, akik azonban egy sereg jöhízemű hitelezőt megrovíditva, l o v a g i a s u t o n a k a r j a k e l j á s z o t t u z l e t i é s m o r á l i s h i t e l ű k e t visszaszerezni, azok . . . , r o s s z a k a k.

Nem tudom, hogy a párbaj-codex a mi laikus gondolkodásunkat qualificationak el szokta-e fogadni, de ha Podhradszky Károly ur, vagy t. segédei be fognak bizonyítani előttem, hogy a lovagok codex a fenti értelemben vett rosszakat is párbajképeseknek minősíti, úgy kivételképen hajlandó vagyok Podhradszky Károly ural a lovagiasság mezejére is kiállani.

A midőn végezetül Podhradszky Károly urrak ellenem szórt becsmérő szavait erőlesen vissza utasítanom, kijelentem, hogy amidőn ezen ügyet ezennel a pártatlan közönség higgadt eibirálása alá bocsátom, a lovagias Podhradszky Károly ural mindörökké végeztem is.

Kelt Budapesten, 1887. márczius 31.

Előttünk:

Dr. Bácskai Albert, **Kuch Tóbiás,**
Barta Károly.

Meteorologiai észleletek.

Csapadék. Hőmérséklet.

Márc	Csabán	Szarvason	Csabán	Szarvason
11				6.3
12		2.5	0	5.9
13		2.3	0*	3.2
14		4.65	0*	-2.0
15		11.15	*	-2.4
16		17.0	*0	-1.3
17		7.2	0	0.9

Felelős szerkesztő: Dr. Zsilinszky Endre

Küldök készpénz fizetés mellett vagy utánvétellel:

Brünni posztó-kelme

3 20 meter hosszú egy öltözetre való	3 75 frt
3 20 " " " " " " " " " " " "	jobb 4.20 "
3 20 " " " " " " " " " " " "	finom 5 - "
3 20 " " " " " " " " " " " "	legfin. 8 - frt
2 10 " " " " " " " " " " " "	egy felöltőre való kül. sz. 6 - "

Matatónak mustra bérmentve, nagyválasztékú mustra könyvek a szabó urak számára bérmentetlenül. A szövet megrendelésénél ajánlatos a mustra megválasztását rám bízni. Meg nem felelő kicseréltetik.

Brunner Friedr.
Brünn, Frölichergasse 3. L. I.

10-4

PSERHOFER J.
gyógyszertára
Bécs, Singerstrasse 15. sz.
„Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok universalis piruláknak nevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetnél csudalatra méltó hatásnak ne bizonyultak volna. A legnakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztattak, ezen labdacok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be, 1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulával 1 frt 5 kr., bérmentellen utánvétellel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldhetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszönetet mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1883. máj. 5. Igen tiszteit uram. Önnek pirulái valóban csudalatra méltóan működik, nem olyanok ezek, mint egyéb dicsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A huszétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátainknak osztottam s mindnyáján segítettek, még magas kora egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennélfogva, sziveskedjék ismét 5 tekerest küldeni. Tölem és mind azoktól kiknek szerencsésük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadja benső köszönetünket.

Deutinger Márton.

A kítőnö fagy-balszam, mely az én családomban több idült fagydagánatot gyorsan megszüntetett, daczára az ugynevezett universalis gyógyszerek iránt való bizalmatlanságnak elhatároztam, önnek vértisztító piruláit használni s ezen apró golyócskák segítségével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn önnek tudatom, hogy régi bajom több het: használat után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen sincs kifogásom, ha ezen sorokat — névaláírásom nélkül nyilvánosságra hozza.
Bécs 1881. febr. 20. Tisztelettel C. v. T.

Szem-essencia Romershausen-tól 1. palack 2 frt 50 kr. fél palack 1 frt 50 kr.

Tannochinin-pomádé Pscherhofer J.-től, számos év óta legjobb minden hajnövesztő szer közt, melyet orvosok elismernek. Egy elegánsan kiállított nagy adag 2 frt.

Általános tapasz Sten-nártól vágott és szart sebekre, rosszindulatú dagánatok, még idült, gyakran teipattató láb dagánatokra is, körömméregre sebekre s gyuladt részekre és egyéb szenvedéseknél ajánlható. 1 doboz 50 kr.

Általános tisztító só Vulrieh A. W.-től, kítőnö háziszser a rossz emésztés következményei, fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, mellégés, aranyér, dugulás stb. ellen 1 csomag 1 frt.

Ferenc-pálínka 1 palack 60 kr.

Lábizzadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Fagy-balszam Pscherhofer J.-től, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen valamint üdült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balszam megbizható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Elet-essencia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörtarkvirágnedv általános ismert kítőnö háziszser katarhus rekedtség górcsós köhögés stb. 1 palack 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs legjobb szer minden kö-zvény és reumatikus baj, fogfájás, Ischiasz, fülfájás ellen. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bernhardtól. 1 palack 2 frt 60 kr. fél üveg 1 frt 40 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hirdett bel- és külföldi pharmentikus különleges-ségek készletben vannak s minden a raktárban nem levő cikkekéről pontosan és olcsón gondoskodunk.

Postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöl-tetnek előleges pénzbekezdésre vagy utánvétellel.

A pénzek előleges beküldésével (legjobb postautalvánnyal a postán sokkal kevesebbe kerül mint az utánvételnél.)

12-6

Réthy Sándor eczet-szesz és szikviz gyára.

A közlegő idény alkalmából ajánlja a n. érdemi közönség becses figyelmébe szikviz gyártmányát, mint legjobb tisztító, legolcsóbb és legkellemeoseb gyogy és borvizet.

A szikviz mint tudva van ma már az orvosi gyakorlatban is igen nagy szerepet játszik az emésztési szervek különféle bajaiában. Azonban éppen e czelokra alkalmazva kétszeres fontossággal bir azon körülmény, hogy az alkalmazott gyogyviz minden ártalmas anyagtól ment legyen. Mert a beteg szerveket az esetleges tisztítatlanságok iránt igen fogékony lévén ha az alkalmazott víz a kellő vegyi tisztasággal nem bir a várt gyogyulást helyett könnyen ellenkező eredményt érünk el.

Szikviz készítmény úgy szénsavtartalom mint tisztaság tekintetében a vegytani legszigorubb követelményeknek is megfelel mint azt mind azon szakértők akik véleményét e tárgyban kikértem egyhangulag bizonyítják.

Ez azonban azon szigorú figyelem mellett, melyet gyártásban a szikviz ellő állítatik csak természetesen. A technikának e téren létező legújabb vívmányai szerint berendezett készülékeim lehetővé teszik azt hogy a szikvizből minden oda nem tartozó idegen alkotórész különösen pedig az ólom (mely legártalmasabb kezdetleges gyári berendezés melett azonban a leggyakoribb fertőzés) távolírtassék.

Az felsoroltak alapján szikviz készítményemet úgy is mint gyogyvizet úgy is mint élvezeti czikket nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom a nagyérdemi közönség b. figyelmébe.

Tisztelettel
Réthy Sándor.
12-6

Kapható minden üzletben üvegenként 3 kr

2650-1887.

Békésmegye alispánjától.

HIRDETMENY.

A vizjogi törvény 1885. évi XXIII. t. c. 191. §-a értelmében felhívom a Békésmegye területén létező azon vizművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, kik a jogosítványokra vonatkozó engedélyt, s illetve a 20 évi háborítatlan gyakorlat igazolását a m. évi 9044. sz. a. kibocsájtott hirdetmény folyóan f. évi március 1-éig nálam be nem jelentették, hogy 6 hónap alatt vagyis 1887. évi október hó 1-éig (bezárólag) az engedélyfolyamodjának külfömben jogosítványuk elenyésztetnek tekintetik s viziműveik felet a hatóság intézkedik.

Megjegyzetelők, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok a vizjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében helyéges illetékmentesek.

A folyamodási kötelezettség minden hatóság engedélyre szoruló vizmunkálat tulaj-onosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetéktelekre, nyilvános és magán csatornákra, védgátakra és zsi-lipekre egyaránt érvényes.

Gyulán, 1887. mart. 21-én
alispán helyett:
TERÉNYI LAJOS, h. főjegyző.

3-2

Üzlet megnyitási hirdetes.

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, hogy a Klein-féle üveg és porcelán kereskedést átvettem s teljesen felszerelve és átalakítva ugyanott [Deutsch-féle] házban a pi-acztéren ily nemű üzletet nyitottam. Ugyszintén az üveges iparhoz tartozó bármí nemű munkát, fa munkát is, vagy javítást elfogadok.

Fő törekvésem leend szolid árak mellett, kifogástalan áru-cikkkel s tar-tóssága mellett csinos és jó munkával nyerni ki a t. megrendelőim megalégedését.

Együttal tudatom, hogy a Frankó féle üzletet is átvettem.

Becsés pártfogásukat kérve vagyok a t. közönségnek kész szolgája

Chorus Iván, üveges.

Ugyanott kapható: I. Méh - (Dzierson) kaptárok teljesen felszerelve:

Egyes álló-kaptár egy család részére 2 frt 80 kr.
Kettős álló-kaptár két család részére 5 frt 50 kr.
Kettős fekvő vándor kaptár két családra 5 frt 50 kr.

II. Keret léczek.

6 m. m. vastag, 26 m.m. széles, 90 c.m. hosszú 1 keretre való 100 db. 1 frt 30 kr.
Ugyanez három oldalt gyalulva. 100 db. 1 frt 70 kr.

Ezen kívül lép-közfalak s a méhészethez tartozó mindennemű eszközök megrendelhetők Utasítással, tanácsal bárkinek legnagyobb kézséggel szolgál:

3-3 **Chorus Iván, üveges s méhész.**

Haszonbéri hirdetemny.

Gróf Károlyi Sándor ur Ö nagyméltósága tulajdonát képező ugynevezett Csere Szent Lászlói birtokból 24 1100 öles hold területű kítőnö minőségű szántóföld f. évi októberhó 1-ső napjától; — ugyancsak a Tere-halmi pusztából 600 hold szántó, kaszáló és legelő a majori épületekkel szintén f. évi október hó 1-ső nap-jától több évre haszonberbe kiadó, megjegyzetlén, hogy ezen területek egészben avagy kisebb részletekben is kiadhatnak. — Bővebb felvilágosítással e tárgyban az uradalmi pénztári hivatal szolgál. Kis Károly s á-gon u. p. Bánfalva. 3-3

HIRDETMENY.

A szarvasi főgymnasium tulajdo-nát képező körösi FÜRDŐ minden felszerelésével együtt igen ked-vező feltételek mellett örök áron eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál id. MIKOLAY JÁNOS, főgym gondnok.

739 ttkvi. sz. — 887,

Árverési hirdetemnyí kivonat.

A szarvasi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szarvasi takarékpénztár végrehaj-tatónak Bednár Ferencz végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tökékövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a b.-gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. jbiróság) terüle-tén levő, Szarvas községben fekvő a szarvasi 2128. sz. tjkönyvben foglalt A. I. 4 rsz. a. (1166-67) hrsz 322 ö l beltelkes házból Bednár Ferenczet illető felerész-beni tulajdonjogára 400 frt. f. rsz. a. 3224-72 hrsz. 73¹²/₁₂ ö l dinnyeföldre 6 frt. és a szarvasi 2844 sz. tjkvben B. 2664-65 rsz. a. 1²⁸⁸¹/_{2/1600} hold legelőföldre 114 frt. és pedig amennyiben ezen ingatlanok Bednár Ferencz végrehajtást szenvedő felerészben, másik fele-részben Bednár Ferencznő Valach Julianna tulajdonai, de kikiáltási árak miután a 200 frtot meg nem haladja, az 1881. LX. tez. 156. §-a alapján az egész ingatlanokra, és végre a szarvasi 2844. sz. tjkben 2664-65. rsz. a. 2¹⁵⁷⁹/₁₆₀₀ hold legelőföldből Bednár Ferenczet illető fele-részbeni tulajdonjogára az árverést 236 frtban ezennel megalapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi április hó 27. napján d. e. 10 órakor Szarvasközség házánál megtar-tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron elől is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10⁰/₁₀-át vagyis 75 frt. 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 8 §-ában ki-jelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez le-tenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 17⁰/₁₀ §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegs elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kir. Járásbiró-ság mint telekkönyvi hatósága. — Szarvason 1887 m. 19. KONTUR JÓZSEF kir. járásbiró.